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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

@@.

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 2373 4.8 11 99.7
2 2359 4.2 2 13 32 99.1
3 2190 0.7 1.1 10 6.6 92

4 2321 1.9 1.8 13 14.3 97.5
5 2241 2.4 2.5 9 26.6 94.1
6 2263 1.7 1.2 10 16.8 95

7 2034 0.7 1 9 8.3 85.4
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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10

Mae trin dwr yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dwr yn ddiogel i'w yfed.

(a8 Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae
technegwyr gwahanol yn profi samplau dwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a

Southampton.

Maen nhw’n rhannu’r samplau dwr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a

Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

Mesur 15¢cm® o sampl dwr i mewn i diwb berwi.

2. Ychwanegu 1cm® o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a'i ysgwyd yn egniol
am 5 eiliad.

3. Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy’'n para am 30 eiliad. Cofnodi
cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’'n cael ei ychwanegu.

4. Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm? o't samplau dr eraill.

—

Prawf B

Maen nhw'n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

«  Berwi'r dwr am 10 munud.
*  Ynadilyn camau 1-4 yn Prawf A.

(i)  Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf.

(i)  Sut gallwn ni wirio a yw’n bosibl atgynhyrchu’r arbrawf hwn?

() WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig





(b)

1

Mae canlyniadau’r arbrawf i'w gweld isod.

Sampl

Cyfaint y sebon sy’n cael ei ddefnyddio i ffurfio
trochion sebon (cm?®)

Prawf A (heb ferwi)

Prawf B (ar 6l berwi)

Birmingham

1

1

Southampton

11

1

Bryste

12

12

Manceinion

1

1

(i) Esboniwch sut mae’r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am
y math o ddwr ym mhob dinas. [6 AYE]
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(i)  Gall dwr caled achosi problemau yn y cartref.
(2]
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Nodwch ddwy broblem gall dWr caled eu hachosi.
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3. Mae trin dWr yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dwr yn ddiogel i'w yfed.
(@) Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae
technegwyr gwahanol yn profi samplau dWwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a
Southampton.

Maen nhw'n rhannu’r samplau dWr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a
Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

-

Mesur 15cm?® o sampl dvr i mewn i diwb berwi,

2. Ychwanegu 1cm® o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a'i ysgwyd yn egniol
am 5 ejliad.

3. Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy'n para am 30 eiliad. Cofnodi
cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’n cael ei ychwanegu.

4. Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm?® o'r samplau dr eraill.

Prawf B

Maen nhw'n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

e Berwi’r dwr am 10 munud.
*  Yna dilyn‘-camau 1-4 yn Prawf A.

()  Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf. [1]
................................................. K LoaLxU*mnl-Stbah
(i) ~ Sut gallwn ni wirio a yw'n bosibl atgynhyrchu’r arbrawf hwn? [1]
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(b) Mae canlyniadau'r arbrawf i'w gweld isod.
Cyfaint y sebon sy’n cael ei ddefnyddio i ffurfio
Sampl trochion sebon (cm®)
Prawf A (heb ferwi) Prawf B (ar 6l berwi)
Birmingham 1 1
Southampton 11 1
Bryste 12 12
Manceinion 1 1

(i) Esboniwch sut mae'r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am
y math o ddwr ym mhob dinas. [6 AYE]

(i) Gall dwir caled achosi problemau yn y cartref.

Nodwch ddwy broblem gall dWwr caled eu hachosi. 2]

2 Fshmwfftrfntwhf%d?{wf

N

W WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3435N101

"










3.

10

Mae trin dwr yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dr yn ddiogel i'w yfed.

(a)

Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae
technegwyr gwahanol yn profi samplau dwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a
Southampton.

Maen nhw’n rhannu’r samplau dwr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a
Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw'n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

Mesur 15cm® o sampl dwr i mewn i diwb berwi.

Ychwanegu 1¢cm? o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a'i ysgwyd yn egniol
am 5 eiliad.

Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy’n para am 30 eiliad. Cofnodi
cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’'n cael ei ychwanegu.

Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm® o'r samplau dwr eraill.

Prawf B

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

Berwi'r dwr am 10 munud.
Yna dilyn camau 1-4 yn Prawf A.

(i) Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf. [1]

(F) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(b) Mae canlyniadau’r arbrawf i'w gweld isod.

Cyfaint y sebon sy’'n cael ei ddefnyddio i ffurfio
Sampl trochion sebon (cm?)
Prawf A (heb ferwi) Prawf B (ar 6l berwi)
Birmingham 1 1
Southampton 1" 1
Bryste 12 12
Manceinion 1 1

(i)

y math o ddwr ym mhob dinas.

Esboniwch sut mae'’r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am

[6 AYE]

del e |2 o (.

(i)  Gall dwr caled achosi problemau yn y cartref.

Nodwch ddwy broblem gall dWr caled eu hachosi.

L OS5 [ime, Srale,  plit
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

@ |0

Cyfaint y sebon sy’n cael ei ddefnyddio (i ffurfio trochion sebon)
Peidiwch a derbyn 'swm’

1

1

(ii)

Yr un sampl dwr i'w wirio gan dechnegwyr gwahanol / bydd
technegwyr gwahanol yn gwirio’r samplau dwr

(b) | (@)

Cynnwys dangosol

Southampton a Bryste yw'’r ardaloedd dwr caled. DWwr meddal i'w
gael yn Birmingham a Manceinion. Mae dwr caled dros dro yn
Southampton — felly mae angen cyfaint llai o sebon i ffurfio
trochion sebon ar 6l berwi. Mae berwi’'n meddalu dwr caled dros
dro. Mae hydrogen carbonadau calsiwm a/neu magnesiwm yn
torri i lawr wrth ferwi.

Mae carbonadau’n ffurfio calch

5-6 marc

Nodi'r gwahanol ddinasoedd a dwr caled a meddal a’r
ymgeiswyr yn adnabod y newidiadau yng nghaledwch y dwr yn
0l cyfaint y sebon sydd ei angen. Ymgeiswyr yn adnabod bod
dwr o Southampton yn meddalu ar 6l berwi (dWwr caled dros dro)
felly angen llai o sebon i ffurfio trochion. Mae’r ymgeiswyr yn
esbonio’r newidiadau cemegol sy’'n digwydd yn y dwr caled dros
dro pam mae’r carbonad a’r calch yn ffurfio.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Nodi’r dinasoedd & dwr caled a meddal a'r ymgeiswyr yn
adnabod y newidiadau yng nghaledwch y dwr yn &l cyfaint y
sebon sydd ei angen. Efallai bydd ymgeiswyr yn nodi bod dvr
Southampton wedi meddalu ar 61 berwi (dwr caled dros dro) felly
angen llai o sebon i ffurfio trochion sebon. Efallai byddan nhw'n
nodi bod calch yn cael ei ffurfio.

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,

5






wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

2 farc

Ymgeiswyr yn nodi’'r dinasoedd & dwr caled a meddal.

NEU

Ymageiswyr yn adnabod y newidiadau yng nghaledwch y dwr yn
0l cyfaint y sebon sydd ei angen. Gallai gynnwys cyfeiriad at
ddwr caled dros dro yn Southampton.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi
unrhyw ateb sy'n haeddu marc.

(ii)

Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:

cen neu galch mewn tegell (1)

(calch yn achosi) peipiau i flocio (1)

boeleri aneffeithlon (1)

llysnafedd gyda sebonau/defnyddio llawer o sebon/methu cael
swigod/methu cael trochion (1)

hyd oes dyfeisiau’n lleihau (1)

Cyfanswm Cwestiwn 3
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Mae trin dwr yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dwr yn ddiogel i'w yfed.

(@) Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae
technegwyr gwahanol yn profi samplau dwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a

Southampton.

Maen nhw’n rhannu’r samplau dwr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a

Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

Mesur 15¢cm? o sampl dwr i mewn i diwb berwi.

—

2. Ychwanegu 1cm® o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a'i ysgwyd yn egniol

am 5 eiliad.

3. Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy’'n para am 30 eiliad. Cofnodi

cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’'n cael ei ychwanegu.
4. Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm? o't samplau dr eraill.

Prawf B

Maen nhw'n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

«  Berwi'r dWwr am 10 munud.
*  Ynadilyn camau 1-4 yn Prawf A.

(i)  Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf. @

TS LA e

(i)  Sut gallwn ni wirio a yw’n bositgz'fynhyrchu’r arbrawf hwn?

() WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

[1]

Arholwr
yn unig



Sticky Note

Cyfaint y sebon 



Sticky Note

Angen cyfeirio at rhywun arall yn profi e.e. gwirio a technegydd wahanol neu pobl arall i wirio'r samplau dwr.





(b)

1

Mae canlyniadau’r arbrawf i'w gweld isod.

Sampl

Cyfaint y sebon sy’n cael ei ddefnyddio i ffurfio
trochion sebon (cm?®)

Prawf A (heb ferwi)

Prawf B (ar 6l berwi)

Birmingham

1

1

Southampton

11

1

Bryste

12

12

Manceinion

1

1

Esboniwch sut mae'’r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am
y math o ddwr ym mhob dinas. [6 AYE]

(i)
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Gall dwr caled achosi problemau yn y cartref.

(ii)
(2]
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Trowch y dudalen.

Nodwch ddwy broblem gall dWwr caled eu hachosi.
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Sticky Note

1 marc - Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at cysylltiad rhwng limescale a caledwch dwr. Er mwyn datblygu'r ateb fyddai disgwyl i'r ymgeisydd esbonio taw'r carbonadau yn y dwr caled sydd wedi ffurfio'r cen.
Ymgeisydd heb cyfeirio at pa ddinasoedd sydd a dwr caled / meddal.



Sticky Note

1. Pibellau yn cael ei blocio gan cen nid sinc yn blocio.



Sticky Note

Ar gyfer dyfarnu marciau angen dau o'r canlynol:
1. Achosi Cen mewn peiriannau.
2. Blocio pibellau.
3. Lleihau bywyd peiriannau / offer gwyn.
4. Defnyddio llawer o sebon.
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Mae trin dvir yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dwr yn ddiogel i'w yfed.

(@) Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dWwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae
technegwyr gwahanol yn profi samplau dWwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a

Southampton.

Maen nhw'n rhannu’r samplau dr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a

Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

1. Mesur 15cm® o sampl dwr i mewn i diwb berwi.

2. Ychwanegu 1cm® o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a'i ysgwyd yn egniol

am 5 eiliad.

3. Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy’n para am 30 eiliad. Cofnodi

cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’n cael ei ychwanegu.
4. Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm?® o'r samplau dvr eraill.

Prawf B

Maen nhw'n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

e Berwir dwr am 10 munud.
*  Yna dilyn‘camau 1-4 yn Prawf A.

(i)  Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf.

................................................. H LaaLxutmnl-SthohN@

(ify ~ Sut gallwn ni wirio a yw’n bosibl atgynhyrchu’r arbrawf hwn?

() WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

(1]

[1]
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Sticky Note

Cyfaint yr hydoddiant sebon



Sticky Note

0 marc - angen cyfeirio at rhywun arall yn gwneud yr arbrawf / dull.
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(b) Mae canlyniadau'r arbrawf i'w gweld isod.
Cyfaint y sebon sy’n cael ei ddefnyddio i ffurfio
Sampl trochion sebon (cm®)
Prawf A (heb ferwi) Prawf B (ar 6l berwi)
Birmingham 1 1
Southampton 11 1
Bryste 12 12
Manceinion 1 1

(i)

(i

Esboniwch sut mae'r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am

y math o ddwr ym mhob dinas.

Gall dwr caled achosi problemau yn y cartref.

Nodwch ddwy broblem gall dWwr caled eu hachosi.
2 FSu\m(,me.rfumrhfgonr

(R WJEC CBAC Cyf.

hﬂmf‘mc ...... W&ﬂf_(ﬁ_’[‘_ﬁ'@t_ﬂjﬂé@\fn ...... Q,m.n%l .......

ongen.... o Cofrint 0. Son 2

(3445N10-1)

[6 AYE]

ly.

N

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at Bryste fel ardal sydd a dwr caled, felly mynediad i'r band isaf.



Sticky Note

1 marc - BOD ar gyfer scum yn ffurfio gyda'r sebon.
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Mae trin dWr yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dr yn ddiogel i'w yfed.

(a)

Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae
technegwyr gwahanol yn profi samplau dwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a
Southampton.

Maen nhw’n rhannu’r samplau dwr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a
Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw'n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

Mesur 15cm? o sampl dwr i mewn i diwb berwi.

Ychwanegu 1¢cm? o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a'i ysgwyd yn egniol
am 5 eiliad.

Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy’n para am 30 eiliad. Cofnodi
cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’'n cael ei ychwanegu.

Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm® o'r samplau dwr eraill.

Prawf B

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

Berwi'r dwr am 10 munud.
Yna dilyn camau 1-4 yn Prawf A.

(i) Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf. [1]

(F) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig



Sticky Note

0 marc - angen i'r ymgeisydd cyfeirio at rhywun arall yn profi'r sampl dwr.



Sticky Note

0 marc - angen nodi'r newidyn h.y cyfaint y sebon.
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(b) Mae canlyniadau'r arbrawf i'w gweld isod.

Sampl

Cyfaint y sebon sy’'n cael ei ddefnyddio i ffurfio

trochion sebon (cm?)

Prawf A (heb ferwi) Prawf B (ar 6l berwi)

Birmingham 1

1

Southampton 1"

1

Bryste 12

12

Manceinion 1

1

(i) Esboniwch sut mae'r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am

y math o ddwr ym mhob dinas.

dvocion  Solel

.................... P —————— e S/ ST T TR T T

foddcdes, hefd éi] ______________ M (omon prel 00

Yo ot hanflen peer  dCr g o
od e e (eal pi fers 9n ce d

........................................................................................

(i) Gall dwr caled achosi problemau yn

Nodwch ddwy broblem gall dWwr caled eu hachosi. [2]

. ONOS  [iMe, Srale,

([ WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

T B ﬁ‘%f” )(,th ......... i L\,QJr ________ fﬁhrq;

Rebon bl g dleed b Do dlry

[6 AYE]

..............................................................................................

__________ 0159":} ﬁzfﬂl@{"

: A S ot — =

S dd e (ted. ..

aene o f

A

del...cm@. \2. qne.(r? B

y cartref.

lme Sl oo

Arholwr
yn unig

Trowch y dudalen.




Sticky Note

2 marc - ymgeisydd wedi cyfeirio at Southhampton fel ardal sydd a dwr caled dros dro a Briste fel ardal gyda dwr caled, ond heb esbonio'n gywir (band isaf).



Sticky Note

1 marc ar gyfer cen yn ffurfio (limescale mewn tegell).



Sticky Note

1 marfc ar gyfer cen yn blocio pibellau.
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Mae trin dwr yn y DU (UK) yn broses bwysig wrth wneud dwr yn ddiogel i'w yfed.

(@ Mewn arbrawf i ddarganfod caledwch dwr mewn rhannau gwahanol or wlad, mae

technegwyr gwahanol yn profi samplau dwr o Fryste, Birmingham, Manceinion a
Southampton.

Maen nhw’n rhannu’r samplau dwr o bob dinas yn ddwy ran ac yn gwneud Prawf A a
Prawf B ar bob rhan.

Prawf A

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer y rhan gyntaf.

Mesur 15¢cm?® o sampl dwr i mewn i diwb berwi.

Ychwanegu 1 cm®o hydoddiant sebon, gosod topyn yn y tiwb a’i ysgwyd yn egniol
am 5 eiliad.

Ailadrodd cam 2 nes bod trochion sebon yn ffurfio sy’n para am 30 eiliad. Cofnodi
cyfanswm cyfaint yr hydoddiant sebon sy’n cael ei ychwanegu.

Ailadrodd camau 1-3 gyda 15cm?® o' samplau dwr eraill.

Prawf B

Maen nhw’n dilyn y dull isod ar gyfer yr ail ran.

Berwi'r dwr am 10 munud.
Yna dilyn camau 1-4 yn Prawf A.

(i) Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf. 1]

(i)  Sut gallwn ni wirio a yw’n bosibl atgynhyrchu’r arbrawf hwn? 1]

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig





(b)
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Mae canlyniadau’r arbrawf i'w gweld isod.
Cyfaint y sebon sy’n cael ei ddefnyddio i ffurfio
Sampl trochion sebon (cm?)
Prawf A (heb ferwi) Prawf B (ar 6l berwi)
Birmingham 1 1
Southampton 11 1
Bryste 12 12
Manceinion 1 1
(i) Esboniwch sut mae’r technegwyr yn defnyddio’r canlyniadau i ddod i gasgliadau am
y math o ddwr ym mhob dinas. [6 AYE]
(i) Gall dwr caled achosi problemau yn y cartref.
Nodwch ddwy broblem gall dwr caled eu hachosi. 2]
0000000000000 OO OO
2000000000000 00000000 OO OSSOSO

( WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig
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4. Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig.

@ ()

Nodwch y math o foleciwl biolegol mae pob ensym wedi’i wneud ohono. [1]

Gall ensymau dorri moleciwlau mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.

coluddyn mawr

i

amylas

asidau amino

ffibr

afufiau

stumog

Ensym Moleciwlau mwy Unedau llai Safle’r weithred
Carbohydras Startsh Glwcos | e oG ar
coluddyn bach
K \ Asidau brasterog a
Jiees | Brasterau ac olewau Sfjsaiol Coluddyn bach
Proteas Protein O A00, Ciano | 53\-’“@ . - | &
SBluddyr’bach
(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig. [4]

([ WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig
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(b) Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Mae’r myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy’n garbohydras) ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw’n defnyddio iodin i brofi am bresenoldeb startsh. Mae iodin yn newid lliw o
frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennol.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

Tymheredd Lliw’r hydoddiant

yr hydoddiant ary . . . . R
(°C) dechiay | & 6l1Tmun | ardl2fun | arél3mun | ardl4 mun | ar 6l 5 mun
20 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu
30 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown
40 glas-ddu brown brown brown brown brown
50 glas-ddu glas-ddu brown brown brown brown
60 glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown brown
70 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown
80 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu

(i) Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithio ar dreuliad startsh rhwng 20°C a

........ Stoscha o

_.....\.o..ﬂ.m.....3..m.....(,x.uﬁﬁ;.y.um.y......m.cs.g!m..........ﬁn.gj.,.ck ...... o Skoren
.......... Coeh... . 58 lio. oo

....... ... QDY NS
.......... @O o
(i) Esboniwch y canlyniadau ar 80°C. 2]
............. C,uﬁf%mm\f\jak\“w N \ckgfddugjn

70°C.

() WIEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig





(c)

14

Pan mae startsh wedi'i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch terfynol yw glwcos.

(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen i'r myfyrwyr ei wneud i ddangos presenoldeb

glwcos.

[2]

Moﬂ,nﬂ“\xcwdkjc\r\voaneﬁ. .......... 51..152&9(.@.(1\(1.&@«1.& .................

benedick. as wpa YchwBinegi Yy GIMCOS ..
...... (,hc_yr\mjdoc\df&wt(rvbck\}ff\oe,rwxﬁdi

(i)  Nodwch y newid lliw fyddai’n dangos bod glwcos yn bresennol.

(1

................ O V<SR o= Y

(h) WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig
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4. Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig.

(@ (i) Nodwchy math o foleciwl biolegol mae pob ensym wedi'i wneud ohono. [1]
Gall ensymau dorri moleciwlau mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.
ceg amylas lipas afuliau
coluddyn mawr asidau amino ffibr stumog
Ensym Moleciwlau mwy Unedau llai Safle’r weithred
Carbohydras Startsh Glwcos | e abalion  ar
coluddyn bach
Eﬁ Asidau brasterog a
i ﬁ\ AS | Brasterau ac olewau glyserol Coluddyn bach
Proteas Protein o\Y] : COINH‘(!“WBI'
‘V{”\Mﬁmw coluddyn bach
(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig. [4]

(1) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig





(b)

13

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Mae’r myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy’n garbohydras) ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw’n defnyddio iodin i brofi am bresenoldeb startsh. Mae iodin yn newid lliw o
frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennol.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

Tymheredd Lliw'r hydoddiant
yr hydoddiant ary . A . R .

e dechrau | & 6l1mun | arél2fun | ar6l3 mun | ar6l4 mun | ar 61 5 mun
20 - glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu
30 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown
40 glas-ddu brown brown brown brown brown
50 glas-ddu glas-ddu brown brown brown brown
60 glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown brown,
70 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown
80 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu

(i) Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithio ar dreuliad startsh rhwng,20°C a
70°C. /V\Nf Sh-nrchqng’rescmlmf pob hgrie 3]

Cﬂrgoc ..... onrjma’ ..... .. 609,(:. ........ (NCmel ........ lfmmﬂ’ ...... MfS}mr

f‘lgﬂ\“ftM ........

Ao.’mmle ..........................................................................................................................................................................

<

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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Arholwr

(c) Pan mae startsh wedi'i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch terfynol yw giwcos. yans
(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen it myfyrwyr ei wneud i ddangos presenoldeb
glwcos. [2]
(i)  Nodwch y newid lliw fyddai’'n dangos bod glwcos yn bresennol. [1]
13

(h WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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4. Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig.

@ ()

o dslloed

Gall ensymau dorri moleciwlau mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.

Nodwch y math o foleciwl biolegol mae pob ensym wedi’i wneud ohono. [1]

ceg amylas lipas afu/iau
coluddyn mawr asidau amino ffibr stumog
Ensym Moleciwlau mwy Unedau llai Safle’r weithred
O
Carbohydras Startsh Glwcos e e B A | |

coluddyn bach

Brasterau ac olewau

Asidau brasterog a
glyserol

Coluddyn bach

Proteas

Protein

(onddga et

coluddyn bach

(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig. [4]

() WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig





(0)
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Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Mae’r myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy'n garbohydras) ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw'n defnyddio Todin i brofi am bresenoldeb startsh. Mae iodin yn newid lliw o
frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennol.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

Tymheredd Liiw'r hydoddiant

yr hydoddiant ary
dechrau

("C)

ardl1mun | ardl2fun |ard3mun | ardl 4 mun | ar 61 5 mun

20

30

40

50

60

70

80

(iy Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithic ar dreuliad startsh rhwng 20°C a
70°C. - - [3]

..... Ck20° By folha (@ @ el

e

S bt ae S am Treld e mat Cple

5 WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch V' dudalen.

Arholwr

yn unig






(c)

14

Pan mae startsh wedi'i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch terfynol yw glwcos.

(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen it myfyrwyr ei wneud i ddangos presenoldeb
glwcos.

(i)  Nodwch y newid lliw fyddai’'n dangos bod glwcos yn bresennol.

[ OUA

(I WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

@ | O

Protein

Ceg (1)
Lipas (1)
asidau amino (1) Stumog (1)

(b) | O

Wrth i'r tymheredd gynyddu (dros 20°C) mae startsh yn cael ei
dreulio’n gyflymach (1)

Yn fwyaf cyflym ar 40°C/ optimwm ar 40°C (1)

Ar dymereddau uwch na 40°C mae treuliad startsh yn arafach
1)

Gwobrwyo 'mae'n mynd i fyny ac yna'n dod i lawr' am (1)
Derbyn ‘mae’'n mynd yn gyflymach ac yna'n arafach ac ar ei
uchaf ar 40°C' am (2)

(ii)

Dim treuliad startsh/startsh yn bresennol o hyd (1)
80°C ensym yn dadnatureiddio (cael ei ddinistrio) (1)

© | O

(Ychwanegu ychydig ddiferion o) adweithydd Benedict (1)
Gwresogi/berwi (1)
Peidio derbyn 'cynhesu'

(ii)

Glas i {gwyrdd/oren/coch (lliw bricsen)} (1)

Cyfanswm Cwestiwn 4

13
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4. Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig.

@ ()

Nodwch y math o foleciwl bioleaal mae pob ensym wedi’i wneud ohono. [1]

Gall ensymau dorri moleciwlatt mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.

coluddyn mawr

amylas

i

asidau amino

ffibr

afufiau

stumog

Ensym

Moleciwlau mwy

Unedau llai

Safle’r weithred

Carbohydras

Startsh

Glwcos

\.PCL‘: Brasterau ac olewau Aada;[)t[);gfglerog a Coluddyn bach
% /
Proteas Protein O S VA0 O Bjm@) R ar
....................................... SDluddyn’bach
(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig. @ [4]

([ WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig




Sticky Note

Protein



Sticky Note

Ymgeisydd cael y pedwar yn gywir = 4 marc
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(b) Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Mae’r myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy’n garbohydras) ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw’n defnyddio iodin i brofi am bresenoldeb startsh. Mae iodin yn newid lliw o
frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennol.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

Tymheredd Lliw’r hydoddiant

yr hydoddiant ary ) . . . R
(°C) dechiay | & 6l 1Tmun | ardl2fun | arél3mun | ardl4 mun | ar 6l 5 mun
20 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu
30 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown
40 glas-ddu brown brown brown brown brown
50 glas-ddu glas-ddu brown brown brown brown
60 glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown brown
70 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown
80 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu

(i) Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithio ar dreuliad startsh rhwng 20°C a

(ii)

70°C.

Esboniwch y canlyniadau ar 80°C.

() WIEC CBAC Cyf.

3]

AN,

\,\.}j.v.’.\. ........ 3\Q$FC\C\LA .......

®l

(3445N10-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig



Sticky Note

1 marc am ddweud fod startsh dal ym mhresennol ond ddim yr ail marc am esbonio h.y. wedi dadnatureiddio ar tymheredd 80 gradd Celsiws.



Sticky Note

0 marc - Ymgeisydd heb disgrifio effaith newid tymheredd ar treuliad startsh.
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(c) Pan mae startsh wedi'i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch terfynol yw glwcos.

(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen i'r myfyrwyr ei wneud i ddangos presenoldeb
glwcos. @ [2]

..c‘:hﬁ}»...........}9(;\&»99»._«1?92 .......... Bn...b\yd.@.ddﬁmm..t .................

bene_dTCt' QEQ:‘J)/\C\\L:}Q\\NC\M@.y ...... 3‘NCO§ ..............
...... ugy\f\nadoc\df&wtmbck\}tf\oe,rwxﬁdi

(i) Nodwch y newid lliw fyddai’n dangos bod glwcos ¥n bresennol.

(h) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig




Sticky Note

1 marc ar gyfer ychwanegi diferion adweithydd Benedict ond nid yw'n glir fod y sylwedd sy'n cael ei profi yn cael ei ferwi ar gyfer yr ail marc.



Sticky Note

BOD ar gyfer y lliw oren - ambr.
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4. Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig.

@ ()

e

Nodwch y math o foleciwl biolegol mae pob ensym wedi'i wneud ohono.

Gall ensymau dorri moleciwlau mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.

[1]

ceg amylas lipas afuliau
coluddyn mawr asidau amino ffibr stumog
Ensym Moleciwlau mwy Unedau llai Safle’r weithred
Carbohydras Startsh Glwcos

coluddyn bach

/ Brasterau ac olewau

Asidau brasterog a
glyserol

Coluddyn bach

Proteas

Protein

Nl anive.

coluddyh“‘t‘)'_"é g

(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig. @

(b WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

[4]

Arholwr
yn unig



Sticky Note

Protein



Sticky Note

1 marc ar gyfer asidau amino





(b)
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Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Mae’r myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy’n garbohydras) ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw’n defnyddio iodin i brofi am bresenoldeb startsh. Mae iodin yn newid lliw o
frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennol.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

o
Tymheredd Lliw'r hydoddiant

yr hydoddiant ary A A . i .
e dechrau | & 6l 1Tmun | ardl2fun | ardl3 mun | ardl4 mun | ar 61 5 mun
20 / glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu
30 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown
40 glas-ddu brown brown brown brown brown
50 glas-ddu glas-ddu brown brown brown brown
60 glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown brown,
70 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown
80 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu

(i) Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithio ar dreul:ad startsh rhwng,20°C a
70°C. /\/\Nf Srwchqng’rescmlmf pob hgrie (3]

WBoc ..... onrjma’ ..... ... 609,(:. ........ aﬁer! ........ lfmma’ ...... MfS}mr

Esboniwch y canlyniadau ar 80 °C. [2]
.................................... memw/anﬁWfAm
...................................... arel 6. wwnvd. o (g ek vgh

<

(i) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig



Sticky Note

1 marc - ymgeisydd wedi awgrymu 40 gradd celsiws fel y tymheredd optimwm ar gyfer treulio startsh - BOD



Sticky Note

1 marc - am cyfeirio at ddim treuliad startsh ar 80 gradd celsiws, ond heb esbonio h.y dadnatureiddio.
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(c) Pan mae startsh wedi'i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch tetfyhol yw giw‘cos.

(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen it myfyrwyr ei wn
glwcos.

i ddangos presenoldeb

[2]

(i) Nodwch y newid lliw fyddai’'n dangos bod glwcos yn bresennol. [1]

Arholwr
yn unig

(W WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)



Sticky Note

Ymgeisydd heb gwneud cynnig ar ateb = 0 marc.



Sticky Note

Ymgeisydd heb gwneud cynnig ar ateb = 0 marc.
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Arholwr
4. Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig. v e
(@ (i) Nodwchy math o foleciwl blole@mae pob ensym wedi’i wneud ohono. [1]
e Q ><
Gall ensymau dorri moleciwlau mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.
ceg amylas lipas afu/iau
coluddyn mawr asidau amino ffibr stumog
Ensym Moleciwlau mwy Unedau llai Safle’r weithred
Carbohydras Startsh Glwcos (AF*'
coludd n bach
] ¢ A / Asidau brasterog a
JFCAS Brasterau ac olewau glyserol Coluddyn bach
l// ﬂ
Proteas Protein (/.,S IJ(’\"‘ Gy (/C’“}d%f‘ ar
....................................... coluddyn bach
9 o«

(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig.

() WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)




Sticky Note

Protein



Sticky Note

1 marc - Lipas

1 marc - Asidau Amino





(b)

13

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Maer myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy’n garbohydras} ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw'n defnyddio Todin i brofi am bresenoldeb starish. Mae Todin yn newid lliw o
frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennotf.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

Tymheredd Liiw'r hydoddiant

yr hydoddiant
(°C)

ard8l1mun| ardl2fun [ ardl3mun | ar 614 mun | ar 61 5 mun

20

30

40

50

60

70

80

(i) Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithio ar dreuliad startsh rhwng 20°C a
70°C. : [3]

Ct 2@0 S(yk "

A WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch Y dudalen.

Arholwr
¥yn unig




Sticky Note

1 marc - ymgeisydd wedi adnabod taw 40 gradd celsiws yw'r tymheredd optimwm ar gyfer treulio startsh.



Sticky Note

1 marc - awgrymu fod startsh dal yn bresennol ar 80 gradd celsiws.





(c)

14

Pan mae startsh wedi'i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch terfynol yw glwcos.

(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen i'r myfyrwyr ei wneud i ddangos presenoldeb
glwcos. [2]

------------ \D%Jo‘@t/mwwawwdow LG8
...... L‘Q("QAILE v/) U o [ U = :

(i) Nodwch y newid lliw fyddai’'n dangos bod glwcos yn bresennol. [1]

............... L S T A o N

I WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)

Arholwr
yn unig
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Sticky Note

1 marc ar gyfer ychwanegu hydoddiant Benedict ond heb cyfeirio at yr angen i gynhesu / berwi.



Sticky Note

0 marc - angen nodi'r newid lliw h.y glas i goch.










4,

12

Mae ensymau yn gysylltiedig & phob adwaith metabolig.

@ ()

Nodwch y math o foleciwl biolegol mae pob ensym wedi’i wneud ohono. 1]

Gall ensymau dorri moleciwlau mwy i lawr i unedau llai yn y system dreulio.

coluddyn mawr

ceg amylas

asidau amino

lipas

ffibr

afu/iau

stumog

Ensym Moleciwlau mwy Unedau llai Safle’r weithred
Carbohydras Startsh Glwcos | ar
coluddyn bach
Asidau brasterog a
......................................... Brasterau ac olewau g|yser0| COIUddyn bach
Proteas Protein | ] ar
"""""""""""""""""""""" coluddyn bach
(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig. [4]

( WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Arholwr
yn unig
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(b) Mae myfyrwyr yn ymchwilio i effaith tymheredd ar dreuliad startsh.

Mae’r myfyrwyr yn cymysgu startsh ac amylas (sy’n garbohydras) ar dymereddau
gwahanol.

Maen nhw’n defnyddio iodin i brofi am bresenoldeb startsh. Mae iodin yn newid lliw o

frown i liw glas-ddu os oes startsh yn bresennol.

Mae canlyniadau ymchwiliad y myfyrwyr i'w gweld isod.

Tymheredd Lliw’r hydoddiant
yr hydoddiant ary R . R R R

(°C) dechrau | @ 6l1mun | ardl2fun | ardl 3 mun | ar 6l 4 mun | ar 6l 5 mun

20 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu

30 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown

40 glas-ddu brown brown brown brown brown

50 glas-ddu glas-ddu brown brown brown brown

60 glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown brown

70 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu brown brown

80 glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu glas-ddu
(i) Disgrifiwch sut mae tymheredd yn effeithio ar dreuliad startsh rhwng 20°C a

70°C. [3]

(i) Esboniwch y canlyniadau ar 80 °C. [2]

( WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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Arholwr
(c) Pan mae startsh wedi’i dorri i lawr yn llwyr gan amylas, y cynnyrch terfynol yw glwcos. Y
(i) Disgrifiwch y prawf byddai angen i'r myfyrwyr ei wneud i ddangos presenoldeb
glwcos. (2]
(i)  Nodwch y newid lliw fyddai’n dangos bod glwcos yn bresennol. [1]
13

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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7. Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid Lliw'r dangosydd
(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04 coch
(crynodiad normal mewn aer)
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu’r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

=

Aeri
mewn

Dangosydd yn Organebau’n Dangosydd yn

troi'n goch resbiradu troi’n felyn

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy’'n resbiradu, ac yn cofnodir amser
mae’n ei gymryd i'r dangosydd hydrogen carbonad droi'n felyn. Mae'r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r
Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi’'n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

(' WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(a) Esboniwch pam mae'r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

[2]
.................. G \\mm\:ﬁ\dmmnd@@os% O\MMCWAMIQJ
......................... C O@\.).,\Cgf\‘a,gdd'Puij\n‘:??emncpcjo\

y' ijmrjdm@vumﬂ/\,ogyf)oqgge@

(b) Rhowch ddau reswm pam mae'’r dangosydd hydrogen carbonad yn troi'n felyn gyflymaf
gyda'r llygoden. 2

..... XQ\\&VNJOd‘mQ&Q—(LA Q/\Mwy??%]mo&no
................... (oo\r\u \ﬁ&W\G\Qﬂf\?\r\-\jmc\jo\« RIS
N Lro . .. Hﬁ@d ......... M. Gomddo... lygody 2 P35l
............... e(UA./\tUV\U\'jﬁC\yfWLJFAL(MG’{ECQ,{f{yé?G

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20°C. [2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.

{ - 1 @u\\§m\ ....... Q(Jz(lm ................
e SRS o TN O A £ G0 Tyfe. S0l

canlyniad byddech chi’'n ei ddisgwyl. [3]
................... gjdd‘wnfjn : 9%5.0(&@1u%%m&w¢@
........................ C g)vvmmtQPOS\bagwantosyvmnégéé—

........................ W\C)\-Q.ic’O\n,gm,k\y‘/\wmq?\()@ddb‘\iﬂ;y”
()a“ajm\ ............. Vo, I‘I.g @.d..__..y.n..&dkﬂx—.........O.cg.fi?.em....:ym.i,_...._._..

Cy?lymcmh ......... AT ook iond.....esoil.... @&u_._lm.\../&.cﬂ
............................ WO Q_Q,Dynsfmjﬂ Gk o e G S
@ o
DIWEDD Y PAPUR

N WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen,
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7. Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid Lliw’r dangosydd
(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04
(crynodiad normal mewn aer) Gaeh
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu'’r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

Aer i L
= e = H I'r pwmp P

Dangosydd yn

iDangosydd yn Organebau’n
@ troi'n goch resbiradu

troi’'n felyn

[y

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy’'n resbiradu, ac yn cofnodi’r amser
mae’n ei gymryd i'r dangosydd hydrogen carbonad droi’n felyn. Mae'r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r
Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi’'n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

h) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(a) Esboniwch pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

(b) Rhowch ddau reswm pam mae'r dangosydd hydrogen carbonad yn troi'n felyn gyflymaf

gyda'r llygoden.

(c) Mae’r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20°C. [2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.

........ Mm.'i.n.f.._.g,,r...._.....m.n.'q,ff.i.l.im{_.mm e by an o frink o

...................................................................................................................

..... mrSamaLv’tmmf’PMb

(ch) Disgrifiwch sut byddech chi'n cydosod rheolydd ar gyfer yr arbrawf hwn a nodwch y
canlyniad byddech chi’n ei ddisgwyl. [3]

- up:.Ammmqa! ....... t—gyellel 0. nen Mot ol 05 W“Wadaénefo
A..!d..r:l\(,h ........ P(,ﬂMﬂ ........ 9 6NW{IO~ ...... uq@m{m..ﬂb‘mﬁ ........ ... ceShamdi ian.. PC/‘/’ .........
o o g rthinn faink o cuton. dumectd...calbn ... fed Fyghtnn .
____e,m..._.d.'.ifml ..... ... amyrmc@mw,rdmmw ..... bgin... mc}c,n ........ o .

Arholwr
yn unig

..... Cotlgmoch oo g tn_gubh o loChe N i o oy Vendd 7
e Wi 05 ceiwmeh hovpon cﬂmiH\ ori rhfbmrmli

DIWEDD Y PAPUR

) WJEC CBAG Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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7. Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid Lliw'r dangosydd
(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04
(crynodiad normal mewn aer) ca)
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu'r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

H S ——— I'r pwmp P
e

Aer i
mewn

Dangosydd yn Organebau’n Dangosydd yn

troi'n goch resbiradu troi'n felyn

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy'n resbiradu, ac yn cofnodi'r amser
mae’n ei gymryd it dangosydd hydrogen carbonad droi’n felyn. Mae’r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae'’r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r
Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi'n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

B WJEC CBAG Cyf. (3445N10-1)
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(@) Esboniwch pam mae'r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

(b)  Rhowch ddau reswm pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn troi'n felyn gyflymaf
gyda'r llygoden. 2

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20°C. 2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.

...... bod b i wdeter  Glowd o (ot i didd

(ch)  Disgrifiwch sut byddech chi'n cydosod rheolydd ar gyfer yr arbrawf hwn a nodwch y

canlyniad byddech chi'n ei ddisgwyl. [3]
........... Wi dofegida o opecoten Sdd
..... 2 COTZ N AN % [ S B oL VB
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() WJEG CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.










Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@)

Resbiradaeth yn rhyddhau carbon deuocsid (1)
CO; yn cynyddu a’r dangosydd yn troi’n felyn (1)

2

2

(b)

unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:

cyfradd resbiradaeth yn uwch (1)

mwy o gelloedd yn y llygoden sy’n resbiradu/y llygoden yn fwy
(1)

gwaed cynnes /tymheredd cyson (1)

(©)

unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:

mas yr organebau yr un fath (1)

cyfradd llif (aer) yr un fath (1)

cyfaint y dangosydd yr un fath (1)

crynodiad y dangosydd yr un fath (1)

crynodiad carbon deuocsid yn yr aer sy'n llifo i'r fflasg yr un fath
(1)

crynodiad ocsigen yn yr aer sy'n llifo i'r fflasg yr un fath (1)

Peidio derbyn 'swm'

(ch)

Organebau marw/dim organebau/defnyddio gleiniau gwydr (1)
Cyfeiriad at gadw o leiaf dau newidyn rheolydd arall yr un fath
(1)

Dangosydd yn parhau’n goch (1)

Cyfanswm Cwestiwn 7

10
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7. Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid Lliw'r dangosydd
(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04 coch
(crynodiad normal mewn aer)
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu’r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

=

Aeri
mewn

Dangosydd yn Organebau’n Dangosydd yn

troi'n goch resbiradu troi’n felyn

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy’'n resbiradu, ac yn cofnodir amser
mae’n ei gymryd i'r dangosydd hydrogen carbonad droi'n felyn. Mae'r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r
Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi’'n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

(' WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(a) Esboniwch pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

2]
.................. §) \r\uw\jédmmwdcmgos (L O\WC\ynadIa(/

......................... C O@\ﬂv\(:gﬁ\‘apvddPuij‘n‘:?’emﬂocjo\@
........................... ﬁ@\9’CLL\V\)V\n:\(\)de?&&nx(}_k\gky”

(b) Rhowch ddau reswm pam mae'’r dangosydd hydrogen carbonad yn troi'n felyn gyflymaf
gyda'r llygoden. 2

..... XQ\\&VN)OA\W\Q&L&A Q—/\iV\V‘\)DG\%}VHQ\rmO
................... (oo\f\u \ﬁ&W\QQJ*f\FV"‘j‘V\C\jQ\J RIS

N,

__________________ £<@\>}€H€%¢d &egc»nc,\db“jf@cj A Y. —-@

............... gu/w\_)( C\yrmwfn(/(wdﬂcm{{ymo

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20°C. [2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.

DIWEDD Y PAPUR
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W WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen,



Sticky Note

0 marc - ymgeisydd heb esbonio'r canlynol:

1. proses resbiradaeth yn rhyddhau carbon deuocsid.
2. cynnydd mewn carbon deuocsid yn newid lliw y dangosydd i felyn.



Sticky Note

1 marc ar gyfer llygoden yn fwy na'r anifeiliaid erill, ond ymgeisydd heb cyfeirio at cyfradd resbiradu yn uwch.



Sticky Note

0 marc - heb cyfeirio at mas / cyfradd llif aer / crynodiad dangosydd neu cyfaint dangosydd.



Sticky Note

0 marc - ymgeisydd wedi cyfeirio at rheoli tymheredd ond angen trafod rheoli dau newidyn ar gyfer un o'r marciau.
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7. Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid Lliw’r dangosydd
(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04
(crynodiad normal mewn aer) Gaeh
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu'’r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

Aer i L
= e = H I'r pwmp P

Dangosydd yn

iDangosydd yn Organebau’n
@ troi'n goch resbiradu

troi’'n felyn

[y

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy’'n resbiradu, ac yn cofnodi’r amser
mae’n ei gymryd i'r dangosydd hydrogen carbonad droi’n felyn. Mae'r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r
Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi’'n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

h) WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1)
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(a) Esboniwch pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

(b)

gyda'r llygoden.

....... Oktrvv(oaumwfgmﬂ“LgCgOOICI‘\LﬂScﬂcofW
...... \ﬂvmwwl»nwnﬁwrﬁsbo\rw’uef—oftqmymﬂ@

(c) Mae’r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20°C. [2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.
fank ¢

(ch) Disgrifiwch sut byddech chi'n cydosod rheolydd ar gyfer yr arbrawf hwn a nodwch y
canlyniad byddech chi’n ei ddisgwyl. [3]
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) WJEC CBAG Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

1 marc ar gyfer dweud fod y broses o resbiradaeth yn rhyddhau carbon deuocsid, ond heb cyfeirio at y dangosydd yn newid lliw i felin.



Sticky Note

1 marc am ddweud taw'r llygoden sydd mwyaf.



Sticky Note

1 marc - un pwysau anifail - BOD am yr un mas.

1 marc - yr un faint o aer sy'n dod mewn - BOD am yr un cyfradd llif aer mewn.



Sticky Note

0 marc - ymgeisydd heb cyfeirio at sut i reoli 2 newidyn neu disgwyl i'r dangosydd aros yn goch.
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7. Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid Lliw'r dangosydd
(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04
(crynodiad normal mewn aer) ca)
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu'r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

H S ——— I'r pwmp P
e

Aer i
mewn

Dangosydd yn Organebau’n Dangosydd yn

troi'n goch resbiradu troi'n felyn

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy'n resbiradu, ac yn cofnodi'r amser
mae’n ei gymryd it dangosydd hydrogen carbonad droi’n felyn. Mae’r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae'’r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r
Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi'n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

B WJEC CBAG Cyf. (3445N10-1)
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(@) Esboniwch pam mae'r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

Pl o vld o Wi ) efel fepbe,

(b)  Rhowch ddau reswm pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn troi'n felyn gyflymaf
gyda'r llygoden. 2

(c) Mae'r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20°C. 2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.

EJO[ Lo feiht o hdoges  (tboud 4 (a @ &, et ;0

....................................................................................................................

(ch)  Disgrifiwch sut byddech chi'n cydosod rheolydd ar gyfer yr arbrawf hwn a nodwch y

Arholwr
yn unig

canlyniad byddech chi'n ei ddisgwyl. [3]
........... Wi ddfegida o opecolen Sdd
...................... oyokesth. b 00 Gil6dd Ve Ladder g
_____ déwsl. . Mmlgiedan T efnel (ben G
______ ol 2 lbel  teshtade @ el (045 B

’9
DIWEDD Y PAPUR
-f"//

() WJEG CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

0 marc - heb cyfeirio at y broses o resbiradaeth neu'r newid lliw disgwyliedig gyda carbon deuocsid.



Sticky Note

1 marc am ddweud taw'r llygoden yw'r mwyaf.



Sticky Note

0 marc - angen trafod cyfaint yr hydrogen carbonad nid faint.



Sticky Note

0 marc - heb disgrifio dull gosod rheolydd.










7.
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Gallwn ni ddefnyddio dangosydd hydrogen carbonad i fesur cyfradd resbiradaeth.

Crynodiad y carbon deuocsid

Lliw’r dangosydd

(%) hydrogen carbonad
llai na 0.04 porffor
0.04
(crynodiad normal mewn aer) coch
mwy na 0.04 melyn

Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar isod i gymharu’r gyfradd resbiradaeth mewn anifeiliaid bach.

Aer i
mewn

I’r pwmp P

Dangosydd yn
troi’n goch

Organebau’n
resbiradu

.

troi’n felyn

Dangosydd yn

Mae grwp o fyfyrwyr yn defnyddio organebau gwahanol sy’n resbiradu, ac yn cofnodi’r amser
mae’n ei gymryd it dangosydd hydrogen carbonad droi’n felyn. Mae’r cyfarpar yn cael ei gadw
ar dymheredd cyson o 20°C.

Mae’r canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Amser mae’n ei gymryd i'r

Organeb dangosydd hydrogen carbonad
droi’n felyn (mun)
mwydyn 22
mochyn coed 18
ceiliog rhedyn 10
llygoden 3

( WJEC CBAC Cyf.

(3445N10-1)





(@)

(b)
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Esboniwch pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn newid lliw yn yr arbrawf hwn.

[2]

Rhowch ddau reswm pam mae’r dangosydd hydrogen carbonad yn troi’n felyn gyflymaf
gyda’r llygoden.

Mae’r arbrawf yn cael ei gynnal ar dymheredd o 20 °C. 2]

Nodwch ddau newidyn arall sydd angen eu rheoli wrth gymharu cyfraddau resbiradaeth
organebau gwahanol.

Disgrifiwch sut byddech chi'n cydosod rheolydd ar gyfer yr arbrawf hwn a nodwch vy
canlyniad byddech chi'n ei ddisgwyl. [3]

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAC Cyf. (3445N10-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
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HAEN SYLFAENOL

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

CYFANSWM

Cwestiwn AAl AA2 AA3 MARCIAU MATHEMATEG YMARFEROL
1 6 4 1 11 0 0
2 9 3 1 13 6 5
3 3 3 4 10 0 8
4 8 3 2 13 0 8
5 1 7 1 9 7 0
6 1 6 3 10 2 7
7 2 4 3 9 0 9
CYFANSWM 30 30 15 75 15 37

CBAC TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd Uned 1 CM Newydd Haf 2018/JF
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